

SZARVASI UJSÁG

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Előfizetés. árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Lapzárta éjjel 1 órakor.

Felelős szerkesztő:
DR TOKAY LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
SZARVAS, HORTHY MIKLÓS UT 9. SZÁM
Telefonszám: 6.

Tönk szélén áll Románia gazdasági élete

Az adósságok 75 százalékának elengedését követelik

Bukarestből jelentik: A román gazdasági élet is egész a mélypontra esett. Közgazdasági élet vezető emberei tehetetlenek a gazdasági helyzet fokozatos rosszabbodásával szemben. Románia adósságait képtelen fizetni. A gazdasági körökben az a vélemény

alakult ki, hogy Romániában csak akkor áll helyre a gazdasági egyensúly, ha az adósságok 75 százalékát elengedik. Ugy látszik, hogy a „győztes” Romániában még rosszabbak a gazdasági viszonyok, mint a „legyőzött” Magyarországon.

A japán hadsereg folytatja előnyomulását Kinában

Londonból jelentik:

A japán-kinai konfliktus a legújabb jelentések szerint mindjobban kiéleződik. A japánok újból előnyomultak és Sanghai-Wongot ostrom alá fogták. A japánok 13 tábori ágyuval és 5000 főnyi katonasággal

kezdtek meg az ostromot. A kínaiak megtiltik minden óvintézkedést a támadás elhárítására. A japánok hadihajóflottájukkal a tengeren és a katonaságukkal a szárazföldön vették ostrom alá Sanghai-Wongot és állandó pergőtűz alatt tartják a várost.

Csökken a születési arányszáma Szarvas lakosságának

A szarvasi állami anyakönyvi hivatal vezetője összeállította a község 1932. évi anyakönyvi statisztikáját, amely szerint az 1932. évben 562 a születések, 214 a házasságkötések és 485 a halálozások száma.

Érdekes megfigyelni az elmúlt 5 év statisztikáját, amely szerint 1927-ben 711, 1928-ban 683, 1929-ben 605, 1930-ban 667,

1931-ben 590 volt a születések száma. Ugyanígy a halálozások számának állása: 1929-ben 517, 1930-ban 485, 1931-ben 459 volt. A házasságkötésnél is csökkenő irányzatot mutat a statisztika, amennyiben 1931-ben 256 házasságkötés történt az idei 214-es számmal szemben.

Munkanélküliek tüntetése a gyulai Columbia szövőgyár előtt

Gyuláról jelentik: A Columbai rt. szövőgyár munkásai tegnap délután tüntetést rendeztek a gyár igazgatósági épülete előtt és követelték a gyár üzembe helyezését. A gyár karácsony előtt elküldte munkásait azzal, hogy felszámol. A munkásokat azonban fe-

lelőtlen emberek felizgatták és tüntetést szítottak közöttük. A többszáz főből álló tömeget a rendőrség oszlatta szét. A munkások a munkásmelegedőbe vonultak és ott várták be az igazgatóság döntését.

Elfogtak egy 15 éves betörőt aki 61 betörést követett el

Budapestről jelentik: Egy hirneves budapesti építésznél több izben betörést fedez-

tek fel és a nyomozás mindaddig nem derített fényt a betörés elkövetőjére. Tegnap dél-

után az építésznél vendégségben volt sógora, Kuzel' a J'nos de e' tiv'e ügye ő, a i beszélgetés közben figyelmes lett a szomszéd raktárból kihallatsz jr. B...y... a ra.tá.b... és ott egy fiatal 15 éves suhancot talált, aki rászegelte revolverét. A detektív kiütötte kezéből a fegyvert és ártalmatlanná tette.

Vallatása során kiderült, hogy a fiatal suhanc 61 izben követett el betörést az építész raktárában és összesen, 15000 pengő értékű árut lopott el, amit orgazdáknál helyezett el. A fiatalok suhancot előzetes letartóztatásba helyezték.

Puky Endre lesz a közigazgatási bíróság elnöke

Budapestről jelentik: A Gömbös-kormányban rövidesen változás várható. Puky Endre külügyminiszter távozni készül helyéről és a közigazgatási bíróság elnöki állását veszi át. A külügyminiszteri tárcát Kánya Kálmán berlini követtel fogják betölteni.

Apró hírek mindenfelől

A rögzített egyenesadót január 31-ig lehet felmondani. Későbbi felmondást a pénzügyi hatóságok nem vesznek figyelembe.

Wichem alkancellár 57 éves korában szivbajban meghalt. Az ő érdeme volt, hogy a versaillesi béke után öntudatot öntött a Ruhr vidéki németekbe.

A világ legkövérebb embere James O'Grady, akinek testsúlya 392 font volt, a napokban meghalt Csikágóban. Holttestét 14 halottvivő emelte a halottszállító kocsira.

Három óráig tartott a világ legrövidebb házassága. Faik Elinor filmszínésznő férjhez ment egy tőzsdeügynökhöz, de 3 órával az esküvő után beadta válókeresetét. Válását azzal indokolta, hogy ezzel a házassággal csak korábbi vőlegényét akarta bosszantani.

Ettemették Gábel csabai rendőrt. Az egész város lakossága kivonult temetésére és a belügyminiszter koszorút küldött koporsójára.

Visszaérkeztek Milánóból a fővárosiak, akik annak megtekintésére voltak odakinn.

Az egyik francia lap jelentése szerint a Csehszlovákiában 260.000 embert végzett ki 1927. óta.

A véletlen derített világosságot egy gyilkosságra

(Győrből jelentik:

A mult héten Ács községben meggyilkolták Bédi Máriát, egy idősebb nőt. A hatóság megindította a nyomozást, amely eddig eredménytelen volt. Tegnap a győri csendőrségen előállítottak egy Varga Ferenc nevű 27 éves csavargót, aki bevallotta, hogy járt Ács községben és ott egy helyen káposztát is kapott. A csendőrség kinyomozta, hogy

azon a napon senki nem főzött káposztát Bédi Márián kívül. Így pattant ki a titok, s később Varga is bevallotta, hogy csakugyan ő járt Bédi Máriánál, akit evés után leütött az éléskamrában talált fejszével, azonban kirabolni már nem tudta, mert meglátta azt a kislányt, aki a gyilkosságot felfedezte. A csendőrség előzetes letartóztatásba helyezte Vargát.

A főszolgabíróság és a község 1932. évi ügyforgalma

A statisztikai adatokat a közönség mindig nagy figyelemmel kíséri. A közönség kedvéért szereztük meg tehát a közigazgatási szervek végzett munkájának pontos adatait. Ezek szerint:

A főszolgabírózáson az elmúlt esztendőben beiktattak 6255 ügydarabot. Ebből 1568 kihágási, 4289 közigazgatási és 1568 testnevelési ügydarabot. Kiadtak összesen 155 iparendélyt.

A község házában 21.727 ügydarabot iktattak be, (18.749 volt tavaly). Kézbesítési ügydarab száma 15.521 darab volt, (16.056) ebből 8481 közigazgatási, 6596 bírósági, 444 postai ügydarab volt. Feltűnően megnövekedett a szegénységi bizonyítványkérők száma, ami a gazdasági viszonyokkal hozható kapcsolatba. Az 1932. évben 965 darab szegénységi bizonyítványt kértek, míg 1931-ben csak 745 darabot.

Kisiklott egy tehervonat Hódmezővásárhely és Békéscsaba között

Szombaton délelőtt Hódmezővásárhely közelében kisiklott egy tehervonati szerelvény. A felborult kocsik a rendes közlekedést megbénították, úgyhogy a személyvonatok is kénytelenek voltak a nyílt pályán vesztegelni. A kisiklás következtében a Szeged és Békéscsaba közötti forgalmat csak egy órai késéssel tudták lebonyolítani. Ez a lebonyolítás is nagyon nehézkes volt, mivel az utasok a nyílt pályán szálltak át egyik szerelvényből a másikba. A kisiklott szerelvény megrongálódott, de a kár jelentéktelen.

Váratlanul feloszlatták az ir parlamentet

De Valera az ir szabad állam parlamentjét váratlanul feloszlatta és kiírta az új választásokat.

Az ir parlament február 8-án fog összeülni.

A SZARVASI UJSÁG hirdetése eredményes!

Megszöktek az internált spanyol monarchista katonatisztek

Madridból jelentik: Ismeretes, hogy Spanyolország legelőkelőbb társadalmának 138 tagját, mint monarchistákat internálták Rio de'Oro szigetére. Ezek többnyire volt monarchiai katonatisztek közül és a királyi család rokonságából kerültek ki. Az internáltak között volt Bourbon Alfons herceg is. Rio de'Oro szigetről tegnap az internáltak közül a benszülöttek segítségével huszonheten megszöktek, egy vitorlás hajón köztük Bourbon Alfons herceg is. A spanyol kormány jegyzéket nyújtott be a francia kormányhoz, a megszöktek adataival és kérte a közrejárásuk megbüntetését.

A francia kormány megistette a lépéseket, amennyiben Rio d'Oro kormányzóját elmozdította állásából, a hadihajó parancsnokát pedig a haditörvényszék elé állította. Az esetet a spanyol sajtó sokat foglalkozik, jóllehet a kommunisták állandó zavargásokat rendeznek. Így Madridban összetűztek a rendőrséggel, Szevillában pedig a 300 éves templomot felgyújtották, amely porig égett.

Mérget akart venni védenca ártatlanságára

A napokban a berlini igazságügyminisztériumban és a főállamügyészségen megjelent egy híres nyugatnémetországi ügyvéd és engedélyt kért, hogy védenca dr Richter és ő, hatósági segédlettel, bírósági ellenőrzés alatt megmérgezhessék magukat. A védő, dr Manheimer meg van győződve védenca ártatlanságáról és ezzel akarja azt bebizonyítani, hogy hajlandó szolidaritást vállalni kliensével és szintén kész alávetni magát a páratlan kísérletnek.

Megégett egy anya öt gyermekével

Cincinattiból jelentik: Selbi városkában egy házban tűz ütött ki, ahol egy anya öt gyermekével együtt elégett.

Ha izlésesen akar öltözködni, keresse fel **László Emma** női-szabóságát. Kossuth-tér 29. (Fischbein-ház.)

HIREK

A „Szarvasi Öregdiákok Szövetsége“ folyó évi január hó 7-én, szombaton este 8 órakor a „Magyar Világ“ vendéglő különtermében (V., Vilmos császár-ut 68. sz.) rendes havi összejövetelt tart, melyre a tagokat és vendégeiket ezennel meghívja az Elnökség. Az összejövetel műsorán a „nagy szarvasi tanárok“ első ciklusában dr. Raffay Sándor elnök fog előadást tartani Tatay Istvánról, a szarvasi főgimnázium egyik legkiválóbb volt igazgatójáról.

Zalaegerszegre is megy Gulyás társulata. Január 10-én ér véget a kaposvári színház és Csabán pedig csak január 20-án kezdődik, mert a város előbb nem adja a fűtési támogatást. Így 10 napig nem lett volna állomása Gulyásnak, de szerencséjére Zalaegerszegre nem megy be Deák Lőrinc társulata és az ő engedélyével a 10 napos intervellumot ott fogja Gulyás társulatával eltölteni. Zalaegerszegen színpártoló egyesület van s eddig 1600 pengőt gyűjtöttek a színház részére.

Éles viták a szegedi Kereskedelmi Kamara gyűlésén. A napokban tartotta Szegeden gyűlését a Kereskedelmi és Iparkamara. A gyűlésen igen éleshangu viták folytak. Az izgalmat leginkább Róna Gusztáv békéscsabai kamarai tag beszéde keltette fel, aki élesen rámutatott az iparosok nyomorára, szemben a kamarai tisztviselők nagy fizetésével és ennek leszállítását kérte. Több éleshangu felszólalás után a gyűlés megszavazta a 6-os kamarai illetéket, melynek megszavazása után a gyűlés véget ért.

Külföldre utazók részére valutát a hivatalos árfolyamon kiszolgált a Szarvasi Takarékpénztár a Nemzeti Bank által engedélyezett mennyiségben, utlevél és vasuti jegyet rövid idő alatt beszerzi.

Országoshirű pszihografológus érkezett Szarvasra. Szarvasra érkezett az országoshirű Proff. Teldus grafológus. Csodálatos módon megmond mindent akárki kézírásából. Lélekelemzése meglepőek. Multat, jelent, jövőt, jellemet mond s tanácsot ad. Mivel rövid ideig tartózkodik Szarvason, előnyös minél hamarabb felkeresni I. ker. gróf Csáki-utca 55. szám alatti lakásán. Egész nap fogad. Jellem, jelen jövő 1 P, jellem, jelen, mult, jövő 1'50 P.

Hitelszükségletét kielégíti, betétjét a legnagyobb biztonság és felmondás nélkül visszefizetési mellett kamatoztatja a Szarvasi Takarékpénztár. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Terményeit a Szarvasi Takarékpénztár raktárkázába helyezze el, mert így azokra olcsó kölcsönt kaphat.

IDŐJÁRÁS

A budapesti meteorológiai intézet jelentése a következő 24 órára: Lassu enyhülés, sok helyen köd, egyes helyeken ködfoltok.

„Nem élhetek muzsikaszó nélkül...“

de Szarvasi Ujság nélkül még ugy sem!

A járásbiróság ügybeosztása 1933-ban

I. Az ügyek beosztása és a bírák ügyköre.

1. Dr Aszódi Imre vezető kir. járásbíró (hivatalos helyisége földszint 2. és 3. ajtó) elintézi az elnöki ügyeket, a polgári perek 34 százalékát, váltókereseteket, egyezségi, fizetési meghagyás, anyakönyvi ügyeket, vagyondó ügyekben az eskü alatti kihallgatásokat, elvégzi a központi intézkedéseket.

2. Dr Polnik Kornél kir. járásbíró (hivatalos helyisége földszint 1. számú ajtó) elintézi az összes büntető ügyeket, a büntető ügyekben érkező megkereséseket, a polgári perek 33 százalékát és a hagyatéki ügyeket. Ő látja el a vizsgálóbírói teendőket, a közveszélyes munkakerülők és árdrágítók bűnügyében eljár. Ugyanő intézi a végrehajtási és holtánnyilváníti ügyeket és a polgári megkereséseket.

3. Vitéz dr Zerinváry Szilárd kir. járásbíró hivatalos helyisége (földszint 6. számú ajtó) elintézi a polgári perek 33 százalékát és a telekkönyvi ügyeket. A szóbeli kereseteket, valamint a szóval előadott más kérelmeket vagy nyilatkozatokat, a büntető feljelentéseket minden hét keddi és pénteki napján délelőtt 8—1 óráig dr Aszódi Imre veszi fel és foglalja írásba.

Tárgyalások és törvénynapok.

Dr Aszódi Imre vezető kir. járásbíró a polgári perekben minden héten hétfőn és szerdán tartja tárgyalásait a bíróság földszint 2. számú tárgyalótermében, míg a perenkívüli ügyekben minden héten szombaton tart tárgyalást, ugyanő minden héten keddi és péntek napján rendes törvénynapot tart. A polgári perekben a perfelvételi tárgyalási nap minden hétnél szerdai napja.

2. Dr Polnik Kornél kir. járásbíró a polgári ügyekben minden hétnél szerdai napján, büntető ügyekben csütörtökön és szombaton tárgyal, s ugyanezen napokban fogantatja büntető és polgári ügyekben érkezett megkereséseket. (földszint 1. ajtó.)

3. Vitéz dr Zerinváry Szilárd kir. járásbíró a polgári ügyekben minden hétnél szerdai és szombati napján tart tárgyalást, a perenkívüli ügyeket pedig csütörtökön fogantatja. (Földszint 6. számú ajtó.)

II. Általános kezelés.

A főljástromirodát Tamás Zoltán segéd-tiszt vezeti. Ő veszi át és osztja szét a kir. járásbiróság részére érkező közönséges postaküldeményeket. Ugyanő veszi át az ajánlott postaküldeményeket. Fentnevezett van megbízva a gyűjtőszekrény kiürítésével. A központi kézbesítői teendők ellátásával Kovács Mátyás díjnok van megbízva. Tamás Zoltán segéd-tiszt helyettese Kovács Mátyás díjnok.

A bíróság ügykezelését, a polgári és büntető irattárt Kovács Mátyás díjnok végzi. Nevezett van megbízva a befejezések nyilvántartási könyvének vezetésével. Kovács Mátyás díjnok helyettese Tamás Zoltán irodasegéd-tiszt. A tudakozódó lapok elárúsításával Tamás Zoltán segéd-tiszt van megbízva.

B) Telekkönyvi ügykezelés.

A telekkönyvi iroda felett a közvetlen felügyelet dr Aszódi Imre vezető kir. járásbíró gyakorolja.

A telekkönyvtár földszint 7. ajtó vezetője. Ő veszi át és kezeli a telekkönyvi ügyekre vonatkozó hirdetési díjakat, a betétek, illetve betétmásolatok megrendelését és a hitelesítéshez szükséges bélyegeket. Nu-

ridsány Mihály telekkönyvvezető helyettese: Knyazovitzky János telekkönyvvezető, aki bevezetéssel foglalkozik.

III. Birósági végrehajtó.

A kir. járásbiróságnál a végrehajtási teendőket Molnár István bírósági végrehajtó látja el, lakása: III. kerület Rákóczi Ferenc ucca 179. szám.

IV. Értesítések és az iratok megtekintésének ideje:

A főljástrom és mutató adataiból hétköznapokon délelőtt 9 órától 11 óráig, más kezelési könyvekből, valamint az iratokból hétköznapokon szintén 9 órától 11 óráig (más kezelési könyvekből) lehet értesítést kapni. Ezen időn túl még egy órán át csak tudakozással lehet, mely csak az ügyben eljáró bíró engedélyével lehet értesítést kapni. Bűnügyben hétköznapokon délelőtt 9 órától 1 óráig, valamint ünnep napokon délelőtt 9—11 óráig lehet az iratokat megtekinteni.

A telekkönyvtár és irattár a felek részére hétköznapokon délelőtt 9—11 óráig áll nyitva még egy órán át tudakozódó lap utján szerezhető értesítés minden kedden és pénteken.

A telekkönyvi iktató vezetője az iktató és mutatókönyv adatairól hétköznapokon délelőtt 9—11 óráig ad értesítést.

A teljesen írásba foglalt ítéletek jegyzékét szombati napon függesztik ki.

V. Gyűjtőszekrények.

A gyűjtőszekrény (emelet) hétköznapokon délután 1 órakor, vasár és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor ürített ki.

VI. Hivatalos órák.

A kir. járásbiróságnál a hivatalos órák május hó 1-től október hó végéig délelőtt 7 órától 1 óráig és délután 3 órától 5 óráig, október hó 1-től április hó végéig délelőtt 8 órától dél után 1 óráig és délután 3 órától 6 óráig, vasár- és ünnepnapokon egész éven át délelőtt 8 órától 11 óráig tartanak.

Ügyészségi megbízott Dr Fejér Kálmán szarvasi ügyvéd.

Fogházor: Moldován Dezső.

Kézbesítő: Valastyán Pál altiszt.

A SZARVASI UJSÁG hirszolgálatára pontos és gyors!

KÖZGAZDASÁG

Barátságos volt a keddi piac

A keddi piac már a szokásos keretek között folyt le. Az irányzat azonban fásult volt, amelynek oka elsősorban a téli időjárás. A baromfipiacon a nagybani bevásárlások a következők: tojás 7 fillér, csirke és tyúk kg-ként 80—85 fillér, lud és kacsa 90 f, 1 P, gyöngytyúk 1'30—1'35 P, nyul db-ként 2 P.

A gabonapiacon barátságos hangulat uralkodott.

Helybeli gabonaárak:

Buza	8'—	11'50 P
Árpa	6'80	7'— P
Zab	6'40	6'50 P
Tökmag	12'80	13'— P
Napraforgómag	8'40	8'50 P
Lucernamag	80'—	95'— P

Helybeli állatvásár:

Sertés	—'60	—'70 P
Borju	—'40	—'50 P
Marha	—'30	—'40 P
Juh	—'30	—'40 P

Terménytőzsde

Budapest, 1933. január 3.

Készárupiac

Buza 76-os tv. uj	12'35—12'70 P
Buza 77-es tv. uj	12'55—13'— P
Buza 78-as tv. uj	12'70—13'10 P
Buza 79-es tv. uj	12'85—13'30 P
Buza 80-as tv. uj	13'00—13'00 P
Rozs uj	5'80—5'90 P
Árpa	8'90—9'— P
Sörárpa	10'25—12'50 P
Zab I. uj	8'80—9'15 P
Tengeri	6'25—6'30 P
Tengeri II.	6'20—6'30 P
Korpa I.	5'80—5'90 P

Irányzat: barátságos.

Határidőpiac

Buza márciusra	13'00—13'01 P
Buza májusra	13'31—13'32 P
Tengeri májusra	7'64—7'68 P
Tengeri júniusra	8'01—8'05 P
Rozs márciusra	6'95—6'98 P

Irányzat: barátságos.

Sertéspiac

Felhajtás: 870 darab.	
Elsőrendű uradalmi	0.84—0.86 P
Közép, szedett	0.82—0.84 P
Zsir	1.30—1'35 P
Szalonna (4 drb-os)	1.10—1.16 P

Marhavásár

Felhajtás: 520 darab.	
Borju I.	—'68 — —'77 P
Borju II.	—'60 — —'67 P
Borju III.	—'48 — —'58 P

Irányzat: lanya.

(Az árak Budapestre értendőek.)

Reggeli torna

Mellső fekvőtámaszból végezzük el az alábbi gyakorlatokat.

1. Váltakozott lábbal szökdécselés a kezek közé.

2. Váltakozott lábbal szökdécselés a kezeken keresztül.

Két-három ilyen szökdécselés után (2-es számú gyakorlat) így maradunk; az elől levő láb térdben kissé le van hajlítva és a lábujjhegy felfelé van tartva. Ezt a helyzetet **gátfutó állásnak** nevezzük. Ebben a helyzetben vegezzünk kar- és térdhajlítást. A gátfutó állás után átmegyünk **nyújtottülésbe**.

1. Karok mellső tartás: váltakozott lábemelések (nyújtott térd).

2. Mindkét lábemelés egyszerre.

3. Karok magastartásban: törzshajlítás előre a lábujjhegyig és vissza.

4. Karok mellsőtartásban: kezek és lábfejek keresztezve. Innen lábemelés és most a lábak és karok gyors nyújtása oldalt és vissza kereszttartásba. A lábak is levegőben — és nem érintik a padlót — maradnak.

5. Kezek ökolbe a vállhoz: a lábakat térdben behajlítva behozzuk a mellkashoz és innen erővel lökésel kinyújtjuk és visszahúzzuk.

6. Karok a hátán kulcsolva: ritmikus mozdulattal törzshajlítás hátra.

